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Сведения о членах комитетов: 

Елена Владимировна Пономареваа – директор Института социально-гуманитарных наук ЮУрГУ, заведующий кафедрой русского языка и литературы, доктор филологических наук, профессор, руководитель магистерской программы «Создание, анализ и экспертиза текста», руководитель аспирантуры по специальности 10.01.01 — Русская литература.
Людмила Петровна Шестёркина — заведующий кафедрой «Журналистика и массовые коммуникации», декан факультета журналистики, доктор филологических наук.
Лидия Камиловна Лободенко — профессор кафедры журналистики и массовых коммуникаций, доктор филологических наук.
Татьяна Федоровна Семьян – профессор кафедры русского языка и литературы ЮУрГУ, доктор филологических наук, профессор, руководитель аспирантуры по специальности 10.01.01 — Русская литература.
Солдатова Елена Леонидовна – доктор психологических наук, профессор, декан факультета психологии Института социально-гуманитарных наук ЮУрГУ.
Дрок Нико – президент Европейской Ассоциации журналистского образования (European Journalism Training Association – EJTA-Бельгия), почетный профессор факультета журналистики ЮУрГУ.
Сун Яоу – доктор философии, председатель Северо-Восточного бюро Гонконгского спутникового телевидения, продюсер, профессор Хэйлунцзянского Университета Науки и Технологий.
Сергей Иванович Гордиенко — доцент кафедры журналистики и массовых коммуникаций, директор телерадиокомпании "ЮУрГУ-ТВ", Почетный профессор факультета журналистики ЮУрГУ, действительный член Евразийской Академии телевидения и радио.
Татьяна Алексеевна Гусева — заведующий учебной лабораторией «Телестудия учебного телерадиоцентра».
Анна Викторовна Красавина — доцент кафедры журналистики и массовых коммуникаций, кандидат филологических наук.
Екатерина Сергеевна Золотова — доцент кафедры журналистики и массовых коммуникаций, кандидат филологических наук.
Ирина Михайловна Баштанар — доцент кафедры журналистики и массовых коммуникаций, кандидат педагогических наук.
Мария Николаевна Булаева — преподаватель кафедры журналистики и массовых коммуникаций.
Ольга Анатольевна Важенина — преподаватель кафедры журналистики и массовых коммуникаций, начальник отдела Интернет-вещания ЮУрГУ.
Ольга Валерьевна Марусеева — преподаватель кафедры журналистики и массовых коммуникаций, старший редактор телерадиокомпании "ЮУрГУ-ТВ".
Наталья Владимировна Тучкова — преподаватель кафедры журналистики и массовых коммуникаций, главный редактор телерадиокомпании "ЮУрГУ-ТВ".
Ольга Юрьевна Харитонова — доцент кафедры журналистики и массовых коммуникаций, кандидат исторических наук.
Арина Родионовна Марфицына — заведующий лабораторией «360-градусный мультимедийный учебный ньюсрум ЮУрГУ».



