Уважаемые студенты!
На сайте университета опубликован приказ ректора ЮУрГУ № 527 от 19.03.2020 «О противоэпидемических мероприятиях», который предписывает перевод контактной работы с обучающимися в электронно-информационную образовательную среду.

Это означает, что с понедельника, 23.03.2020 все студенты согласно расписанию входят в свой личный кабинет в Электронном ЮУрГУ и принимают участие в занятии в форме видеоконференции или в форме чата. Предварительно старостам групп необходимо связаться с преподавателями текущих курсов и уточнить, в какой форме будет проводиться занятие. 

Формат видеоконференции предполагает, что каждый студент должен иметь компьютер или ноутбук, оснащенный видеокамерой. Формат чата наличия камеры не требует.

Посещение студентами занятий будет фиксироваться преподавателями по их наличию в электронном ЮУрГУ в момент занятия.  В начале каждого занятия преподаватель в режиме чата проверяет наличие студентов на занятии и отмечает посещаемость. 
Контрольные мероприятия (тестирование, оценивание ответов, проверка сканов конспектов) проводятся преподавателем в соответствии с его рабочей программой также через Электронный ЮУрГУ.

Студенты в период действия приказа в университет допускаться не будут и могут участвовать в дистанционном обучении из любой точки города или области (общежитие, дом, кафе и т.п.), за исключением мест, где распространен короновирус)))) 
Если у студента возникает срочная необходимость урегулировать вопросы, не терпящие отлагательств (восстановление, отчисление, оплата обучения и др.), ему необходимо позвонить в Дирекцию ИМСГН, объяснить суть проблемы и получить разрешение на проход в университет от службы безопасности. 
В случае возникновения вопросов, связанных с юридическими аспектами перехода на дистанционную форму работы, просьба звонить по тел: 8-800-30000-55.
Физкультура на время противоэпидемических мероприятий будет зачитываться по фотоотчетам и рефератам.
